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PROLOGO.

J 0o vamos a escribir un tratado de Aritmética, ni un
JNJjCompendio de la misma: vamos solo a llenar un va-
N cio que se nota en los trataditos destinados & los
nifios, esponiendo los rudimentos de la ciencia con cla-
ridad y sencillez, y en armonia con el sistema legal de
pesas y medidas.

En efecto, los compendios escritos en estos uUltimos
tiempos, tanto por su método espositivo como por su
estension, mas bien se dirigian a los alumnos de princi-
pios de Aritmética de los Institutos, que U los nifios de
las escuelas. La AnVwififica «iVloi del Sr. Vallejo, es-
crita sabiamente como todas sus obras, y arreglada al
método interrogativo; adolece de la demasiada estension
dada U las respuestas: lo cual no deja de fatigar la me-
moria de los tiernos discipulos, haciéndoles cobrar aver-
«loné unos conocimientos que debieran serles agrada-



bles. Ninguna de las obritas de Aritmética que hemos
visto, espone simultdneamente los numeros enteros y
decimales buscando reglas que comprendan a entram-
bos, cual lo hacemos nosotros; hansc limitado & lo mas
a tratarlos alternativamente considerandolos como dos
clases distintas de nuameros., y d-ando reglas peculiares
para cada ima de ellas.

De intento omitimos las equivalencias de las pesas y
medidas antiguas con las nuevas; ya por abundar las
tablas de reduccién recientemente publicadas, ya por
considerar mas provechosa para los nifios la ensefanza
del sistema métrico como si hubiese sido siempre el
Unico permitido cu hispana. Hemos empleado adema.s,
él método interrogativo por ser el mas conforme & dé-
biles inteligencias; y desentendiéndonos de lo menos ne-
cesario, nada hemos suprimido de cuanto juzgamos in-
dispensable para que los nifios puedan resolver con des-
embarazo los problemas que en el uso diario de la vida
les ocurran y dependan del exacto y completo conoci-
miento del sistema métrico decimal. Kn fin, queriendo
hacer mas amenas y claras estas nociones, liemos derra-
mado con profusion por toda la obrita, los ejemplos,
problemas y ejercicios practicos.

Valencia 21 de Ahril de 18Cs8.

afimoii 0AqidLr.



Nociones de Aritmeética.

PRELIMINARES.

Qué es unidad?

Un solo objeto 6 varios objetos considerados
como uno solo: como im libro, un metro, 2)ar, der
cena, millar, etc.

Qué es cantidad?

El cuanto de las cosas espresado por nUumeros
exacta 6 aproximadamente: como el peso, densi-
dad, eslension etc., de esta hoja de papel.

Qué es numero?

Una cantidad determinada: como reinie escu-
dos, dos décimas de metro.

Qué es nimero entero?

Una unidad ¢ la reunién de unidades: como un
litro, siete litros.

Qué es numero abstracto?

El ndmero cuya unidad no se refiere & objeto
determinado: como quince, treinta.

Qué es numero concreto?
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El ndmero cuya unidad se refiere 4 objeto de-
terminado: como siete homhres, doce caballos.

Q.ué son numeros liomog-éneos?

NuUmeros que representan unidades de una mis-
ma especie: como seis libros, doce libros, reinte
libros.

Qué son numeros heterogéneos?

NUmeros que no representan unidades de una
misma especie: como seis libros, doce caballos.

A qué llamamos namero multiplo?

Al nimero que contiene a otro un ndmero de
vece» exactamente: Asi die; es mualtiplo de dos,
por contenerle cinco reces.

A qué llamamos nimero submultiplo ¢ divisor?

Al numero que estd contenido en otro cierto
numero de veces: Asi el dos es submdultiplo de
diez, por estar contenido cinco reces en éste.

Qué es Aritmética?

La ciencia que ensefia & resolver las cuestiones
dependientes de los nameros.

A cuantas operaciones pueden reducirse las
cuestiones dependientes de los nUmeros?

A tres: operaciones de com2osicion, de descom-
posicion y mixtas.

Cuales son las operaciones de composicion?

La adicién, multiplicacién y elevacién & po-
tencias.

Cuales son las operaciones de descomposicion?

La sustraccidn, divisién y estraccion de mices

Cuales son las operaciones mixtas?

Solo,la numeracion.



IHJERCICIOS PRACTICOS.

Ponga V. un ejemplo de unidad tratandose de libros,
o de metros, 6 de pares de medias, 6 de millares de na-
ranjas, etc.—Respuesta. Un libro, un metro, un par de
medias, un millar de naranjas.—Qué némbrese da en
Aritmética U un solo objeto, 6 & varios objetos conside-
rados como uno solo?—R. El de unidad.—Qué es uni-
dad?—R. Un solo objeto, etc.—Ponga V. ejemplos de
cantidad.—Qué es el cuanto de las cosas espresado por
niimeros?—R. La cantidad.—Qué es cantidad?—R. EI
cuanto de las cosas, etc.—Contintese del mismo modo
en las demas preguntas, procurando que el ejemplo de la
cosa que se define y el cambio de respuesta por pregunta
precedan a la definicion que damos en el texto.

NUMERACION.

Qué es numeracion?

Una Operacion cuyo objeto es, formar los na-
meros, espresarlos con pocas palabras y escribir-
los con signos convencionales.

En o se divide la numeracién?

En hablada y escrita.

Qué es numeracion hablada?

La numeracion espresada con palabras.

Cuales son las palabras usadas en la numera-
cion hablada?

Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho,
nueve, diez, veinte, treinta, cuarenta, cincuenta,
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sesenta, setenta, ochenta, noventa, ciento, mil,
millén, billén, trillon, etc.

Cudl es el sistema de numeracién mas scgmido?

K1 decimal, el cual consiste en que cada uni-
dad de un ¢rden vale diez unidades del drden
inmediato inferior.

Cuantas clases de ordenes de unidades hay?

Dos clases: 1.“ 6rdenes décuplos 6 que contie-
nen diez veces al 6rden inmediato inferior; y 2.“
ordenes subdécuplos 6 que estan contenidos diez
vecc.s en el 6rden inmediato superior.

Qué palabras espresan los 6rdenes décujdos?

Unidad, decena, centena, millar, decena de
millar, centena de millar, millén, decena de mi-
116n. centena de millén, etc.

Qué palabras espresan los 6rdenes subdécuplos?

Décima, centésima, milésima, diezmilésima,
cienmilésima, millonésima, diczmillonésima, etc.

Qué palabras espresan unidades simples.

Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho,
nueve.

Qué palabras espresan decenas?

Diez, veinte, treinta, cuarenta, cincuenta, se-
senta, .setenta, ochenta y noventa.

Cémo se forman los nimeros comprendidos en-
tre las decenas?

Agregando & los nombres de éstas las palabras
gque espresan unidades, menos en once, doce, tre-
ce, catorce y quince, equivalentes a diez y uno,
diez y dos, diezy tres, diezy cuatro, diezy cinco.

Qué palabras espresan centenos?
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Ciento, doscientos, trescientos, cuatrocientos,
quinientos, seiscientos, setecientos, ocLocientos,
novecientos.

Cémo se espresan los nimeros comprendidos en-
tre las centenas?

Ag'reg'ando & los nombres de éstas las palabras
gue espresan unidades, ya solas, ya combinadas
con las decenas.

Qué palabras espresan millares?

Mil, dos mil, tres mil,-cuatro mil, cinco mil,
sei.smil, siete mil, odio mil, nueve mil.

Como se espresan los numeros comiirendidos
entre los millares?

Agreg”ando a los nombres de éstos las palabras
que espresan unidades, decenas y centenas, va
solas 6 ya combinadas.

Qué palabras espresan decenas do millar?

ADiez mil,veinte mil, treinta mil, cuarenta mil,
cincuenta mil, sesenta mil, setenta mil, ochenta
mil. noventa mil.

Como se espresan los numeros comprendido.?
entre las decenas de millar?

Ag-regando & los nombres de éstas- las palabras
gque espresan unidades, docenas, centenas y mi*
llares, ya solas 6 ya combinadas.

Qué palabras espresan centenas de millar?

Cien mil, doscientos mil, trescientos mil, cua-
trocientos mil, quinientos mil, seiscientos mil, se--
tecientos mil, ochocientos mil, novecientos mil.-

Coémo se espresan los numeros comprendidos
entre las centenas de millar?
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Agregando a los nombres de éstas las palabras
gue espresan unidades, decenas, centenas, milla-
res y decenas de millar, ya solas 6 ya combinadas.

Qué palabras espresan las unidades, decenas,
centenas, etc., de millén, billén, trillon, etc.
_Las mi.smas palabras que espresan unidades
simples, decenas, centenas etc., con solo agregar-
les las palabras millén, billén, trillon, etc.

Qué es numeracion escrita?

La misma numeracion hablada, representada
con signos convencionales llamados cifras 6 gua-
rismos.

Cuantas y cuales son estas cifras?

Diez, a saber:

012 . 3 4 5 6 7 8 9
cero, nno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve.

Como con tan pocas cifras representamos todos
los nimeros?

Porque en cada orden no puede haber mas
que hasta nueve unidades; por consiguiente, es-
cribiendo la cifra de estas unidades, correspon-
diente 4 cada orden, se tendra representado el
nuamero.

Qué lugar ocupa cada 6rden respecto de las
unidades simples?

El segundo lugar de la izquierda representa
decenas, el tercero centenas, el cuarto millares,
el quinto decenas de millar, el sexto centenas de
millar, el .séptimo millones, etc.; y el segundo lu-
gar de la derecha representa décimas, el tercero
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centésimas, el cuarto milésimas, el quinto diez-
milésimas, el sexto cienmilésimas, etc.

Puesto que en el sistema de numeracién que
nos ocupa pueden continuar en progresién indefi-
nida tanto lo.s 6rdenes décuplos como los subdé-
cuplos; ¢qué sera conveniente notar para la debi-
da colocacion de los drdenes?

El primer érden decimal, que sera la unidad
concretada al objeto de que tratamos: asi, tra-
tando de hilégranws, el primer orden sera la
cifra que o'egiresenie unidades de kilogramo.

Cémo indicaremos el primer érden?

Escribiendo una virgula 6 coma a su derecha
si hay ordenes siibdécu])los, y omitiéndola en ca-
so contrario: de este modo (, ).

Cbémo se escribe un numero cualquiera?

Contando los 6rdenes que hay del superior al
inferior ambos inclusive, e.scribiendo la cifra cor-
rospondiento a cada orden comenzando por el ér-
den sulierior, y separando con la virgula los 6r-
denes décuplos de los subdécuplins.

Qué se hace cuando falta algun 6rden de uni-
dades?

So escribe cero en su lugar para que los de-
mas 6rdenes ocupen el que les corresponde.

KJIiMH. Uti.

1.” Cuatrocientos quince; se escribe asi: 410.

Analisis d€ este ejemplo. Cndiitos 6rdenes tiene el
nimero 41n?—Tres.—Por qué?—Porque se cuentan tres
ordenes de centenas & las unidades.—Cudles'son estos?
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—Centena, decena, unidad.—Cuantas centenas tiene el

numero?—Cuatro.—Y el quince, ;qué signiiica?—Diez

y.cinco, o bien, una decenay cinco unidades.—Escriba

V. las cifras corre.spondientes.

0 Gd’stchenta y cuatro diczmildsiinas, se escribe;
1

Analifis. Cuantos érdenes tiene el nUmero ochenta v
cuatro diezinilésimas?— Dos.—Caniles son?—Ocho dece-
nas y cuatro unidades de diozmilcsima.—Qué lugar ocu-
pan lii.s diezmilé-simas U partir do las unidades simples?
— quinto.—'lJiene el nimero oi-denes décuplos?—No
sefior.—Gomo se esprosara esto?—Escribiendo uu cero y
detréas la virgula.—No teniondo ol niumero mas que dos
cifras, ;como arreglaremos que ocupe el quinto lugar?—
Escribiendo dos ceros dolante, los cuale.s con el cero en-
teros forman la distancia de unidades simples & unida-
des de diezmilésima.—I'lscviba V. el nimero.

3.° Cuatrocientos quince onteros, ochenta y cuatro
diezmilésimas, se escribe; 415, 00B4.

Analisis. Cuantos ordenes tiene el.nimero?—Siete.—
Por qué?-pPorquo desdo centenas & diezmilésimas so
cuentan siete 6rdenes.—Cudles son estos?—Centena, do-
cena, unidad, décima, centésima, milésima, y diezmi-
Iésima.—Cuéntos 6rdenes décitplos hay?—Tres.—Cuén-
tos ordenes suhdécuplos?—Dos.—Coémo siipUi'emos los
dos érdenes subdécuplos que faltan?—Con dos ceros es-
critos detras de la virgula.—Escriba V. el nimero.

Coémo se lee un nuimero de dos cifras?

Con mia de las pala))ras que espre.saii decenas,
sola 6 combinada con las unidades.

Como sé lée un namero de tres cifras?

Con una de las palabras que espresan centenas,
sola 6 combinada con las decenas y unidades.

Como se lée un numero que conste de mas de
tres cifras?
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Se .divide montnl ¢ efectivamente en secciones
de tres cifras, cnnicnzaiido por la derecha: la 1.”
seccién serd de unidades del Ultimo orden deci-
mal, la segunda de millares, la tercera de mi-
llones, etc.

Y no hay otro medio de leerlos?

Si, seiior, leyendo separadamente ios drdenes
décuplos de los subdécuplos.

11J.KMPLOS.
l.o .., 4B . . . Léase cuarentay ocho,
o'om' L A’ N trescientos cincuenta y nueve
0. ..4'8//=G4,0474cuatromil oeliocicntos setenta

y siete millones .seiscientos cuarenta mil cuatrocientas
setenta y cuatro diezmiiésimas; 6 bien cuatrocientos
ochenta y sjete mil setecientos sesentay cuatro enteros,
cuatrocientas setenta y cuatro diezmilésimas.

KJIiRCICIOS rUACTICUS SOBRK LA NUMKRACION'.

Cuéntas unidades tiene una decena?—Cuantas dece-
unidad?—Cuéntas centenas tiene un
TuiUnr.  Qué es unii cent(*iiri .coiTipRr*dix con uu
—Cuantas milésimas tiene la unidad?—Cuéantas diezmi-
lésiinas?—I1.n millar cuantas decenas tiene?—Qué es una
decena respecto de un millar?>—Cual es el primer orden
decimal tratandose de metros, de litro.s, do gramos, de
*ircas, 6 cl(i escudos?—Y trcitandose de kildgTtiinos. licc—
tarcas, milimetros, etc?—Qué lugar ocupan los millares
respecto del primer 6rden?—Qué lugar ocupan las milé-
simas, las decenas, las décimas, las centenas, las centé-
simas, etc?—Qué lugar ocupan los millares respecto de
los millones?-Los millones respecto de las decenas ;qué
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lugar ocupan?—Leer los nGmeros 1] 2; 3; 4; 5; 6; 7;
8; 9; 10; 20; 30; 40; 50; 60; 10; 80; 90; 100; 200;
500; . ... 1000 .... 2000....... 10000 . . .. 104-
140; 1009; 1090 . ... 20003; 4,6; 0,8, 14,07; 0,0084;
0,00006; _40;005; 100jOO0I; 800,006; 1000000.—Represen-
tar con cifras los nombres de las unidades, decenas, cen-
tenas, millares, decenas de millar, centenas de millar,
millén, etc. 1d. nombres de décimas, centésimas, milé-
simas, diezmilcsimas, cienmilésimas, millonésimas, etc.
—Escribir nUmeros que tengan 6rdenes décuplos y sub-
décuplos: tales como doscientas cuatro décimas, tres mil
ocho unidades, quince milésimas, etc.—De cuéntas cifi-as
consta el namero catorce, el veinte y ocho, el tres mil
cuatro; y cuales son estas cifras?—Tres mil ochenta y
dos centésimas, cuantos érdenes subdéeuplos tiene?

SISTEMA METRICO DECIMAL.

Qué'es el sistema métrico decimal?

Una coleccién de pesas y medidas que guardan
entre si relacién decimal, y cuya base es el metro.

Qué es el metro?

La diezmillonesima parto del cuadrante del
meridiano terrestre que va del polo norte al
ecuador, pasando por Paris.

Cuantas clases de medidas hay en el siste-
ma métrico?

Cinco, & saber; 1* Medidas lineales 6 de lon-
gitud. 2." Medidas ponderales 6 de peso. 3.“ Me-
<lidas de capacidad para aridos y liquidos.
4." Medidas agrarias 6 de superficie: y 5.“ iVledi-
das de volumen.
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Cuales son las medidas lineales 6 de longitud™?

Ademas del metro; el decAmetro 6 diez metros,
el hectometro 6 cien metros, el kilometro 6 mil
metros, el miridmetro 6 diez m'il metros, el deci-
metro 6 la décima de metro, el centimetro 6 la
centésima de metro, y el milimetro 6 la milésima
parte del metro;

Cual es la principal medida de peso?

El gramo igual al peso de agua destilada rpie
cabe en el vacio de un centimetro cubico & la tem-
peratura-maxiTETar de cuatro grados centigrados.

Cuales son las medidas derivadas del gramo?

_EI decagramo 6 diez gramos, el hectégramo 6
cien gramos, el kilogramo é mil gramos, el
(piintal métrico 6 cien kilégramos, la tonelada
métrica 0 diez quintales métricos, el decigramo

la décima de gramo, el centigramo 6 la centé-
sima de gramo y el miligramo 6 la milésima de
gramo.

Cual es la principal medi'da de capacidad?''

El litro igual al~pes»---dc-aguar-des4la<la mjue
cabe'tn.”l vaete de un decimetro cubico 4Aur-tem-
pm/Atw a.jnav4wini dn niintrn grad™s centigrados .

Cuédles son las medidas derivadas del litro?

El decalitro 6 diez litros, el liectolitro 6 cien li-
tros, el kildlitro 6 mil litros, el miridlitro ¢ diez
mil litros, el decilitro 6 la décima de litro, el cen-
tilitro U la centésima de litro, el mililitro 6 la mi-
lIésima de litro.

Cual es la principal medida do superficie 0
agraria?

/ol
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El &rea igual ni decAmetro cuadrado, 6 & cien
metros cuadrados.
Cuales son las medidas derivadas del area?
La hectarea 6 cien areas y la centiarea 6 cen-
tésima del area.
Cudl es la principal medida de voliumen?
El metro cUbico,igual al peso dc-mil-ki-ligra—

Cuales son las medidas derivadas del metro cubico?
K1 deciinetrn clbico 6 la milésima de metro cU-

culiico 6 la millonésima de metro cubico, igual
al grairin .é-miliHpo.

Cuales son las monedas que guardan relacién
decimal?

De oro: el isabelino 6 conten que vale diez es-
cudos. De plata: el escudo 6 medio duro que va-
le diez reales é mil milésimas, y el real de ve-
I16n 6 décima de escudo. De cobre : la décima de
real 6 centésima de escudo.

Cuales son las monedas de oro que no guardan
relacion decimal?

La onza, 6 treinta y dos escudos; la mediaon-
za, 0 diez y seis escudos ; el dobloii U ochentin
que vale ocho escudos, el escudo de oro 6 cuatro
cscudo.s, y el escudito de oro ¢ dos escudos.

Cuédles son las monedas de plata que no guar-
dan relacion decimal?

El duro, peso fuerte 6 doble escudo, la peseta
que vale cuatro reales y si es columnaria cinco,
y la media peseta ¢ doble real.
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Cuales son las monedas de cobre que no g'iiar-
dan relaciéon decimal?

El medio real 6 cinco céntimos de escudo, el
cuartillo de real 6 veinte y cinco milésimas de
escudo y la media décima de real 6 cinco milési-
mas de escudo.

Cuéles son las medidas de tiempo?

El sigdo 6 cien afios; el afio que tiene 365 dias
si escomun, y 366 si es bisiesto; el mes que pue-
de tener 28,'29.30 6 31 dias; la semana 0 siete
dias, el dia 6 veinte y cuatro horas; la hora 6 60
minutos, y el minuto 6 60 segundos. El afio co-
mercial tiene 360 dias y el raes 30 dias.

Cémo se representan abreviadamente las di-
versas clases de medidas del sistema métrico?

Las unidades tipos metro, litro, gramo, y area,
y los divisores deci, centi y mili ; con su primera
letra, pero minuscula; y los multiplos deca, liec-
to, kilo y miria, con su primera letra también,
pero mayuscula.

EJERCICIOS PRACTICOS SOBRE EL SISTEMA METRICO.

Cuales son las unidades tipos de las diversas clases de
medidas?—"Yaraqué sirve el metro, el litro, el gramo, el
area y el metro cibico?—Qué significan las palabras de-
Cip liccio, kilo, miria, deci, centi y mili>—Uomo se com-
binan con las unidades tipos las palabras anteriores?—
Qué significan las palabras decametro, hectarea, kilo-
metro, miridgramo, decimetro, centigramo y mililitro?
—Como se escriben abreviadamente decametro, hectoli-
tro, miligramo, centiarea, etc.?—Cuantos metros tiene
un decametro?—Cuéantos decagramos componen un hcc-
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tégramo?—Cuantos centimetros tiene un metro’ —Cuan-
tas areas tiene una hectarea?—Cudantos decii?ramos tie-
ne unjalogramo?—Queé es un litro respecto del decalitro?
—Que es un decimetro cubico respecto del metro cubi-
co?—Cuantos litros tiene un metro cubico?

PROBLEMAS SOBRE LA NUMERACION ESCRITA.

1. ° 4825 gramos, esprésense en decigramos, en centi-
gramosy en mlllgramos

Remltado. 43250 decigramos—482500cg.—4825000 m”

2. Espresar 385 metros en decametros, hectémetros,

kildmetros y minametros.
Resultado 385»i. — 38,Pm.5 _ 3Hm. 85 — 0,Km. 385 —
O"AIm 0o8o.

. ° 274,1- (RAreferirlo & cualquier unidad; por ejemplo, &
hectolitros 6 & centilitros. >f

Resultado. 274,1-64;2,ni.7464=27464 el. etc.

ADICION DE NUMEROS CONCRETOS,

Qué es adicion?

Una Operacién cuyo objeto es reunir el valor
de varios niameros liomog*éneos €N uno solo.

Como se llaman los datos y el resultado?

Los datos se llaman sumandos y el resultado
suma.

Cudles son los sig-nos usados en las operaciones?

Los siguientes: (+) léase ... para la adi-
cion.
(—) » menos...para la sus-
traccion.

(x ) » multiplicado’poT....
pm’a la multiplica-
cion.
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(1) léase dividido2)or.... para
la division.
raiz de......para la
estraccioii.
Cuéles son los signos dé relacion?
Los siguientes: ~—) » igual.
i>] » mayor.
(<) » menor.

Coémo se efectla la operacion de sumar?'

Colocados los sumandos los unos debajo de
otros, de modo que se correspondan los 6rdenes
iguales, se suma cada una de las columnas empe-
zando por la derecha 6 de érden inferior, para
poder afiadir a cada suma parcial las unidades
del mismo 6rden que hayan resultado de la ante-
rior ; escribiendo estas sumas parciales las unas
al lado de las otras.

EJEMPLOS.

L° 248 metros 15 centimetros + 38 metros 28 mili-
metros + 1408 metros 12 centimetros.

2.° 32litros 8 centilitros mm8 litros 6 mililitros -h 584
litros 25 centilitros.

DISPOSICION DE LA OPERACION.

248'm.15 2! 32'1- 08
38'028 H-  8'1-006
+ 1408'm. 12 + 584'1-23

= 1694'm* 298 = 624'1- 336
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EJERCICIOS PRACTICOS SOBRE LA ADICION.

oi g-eneral resuelve La adicion?—Alteraria
L , colocacion de

ws |.umanaos.-—En la adicién do nUmeros concretos ips
mdispensable que éstos sean homogéneos?—Por aue™—
itrLTN Y sumandos los unos debajo de los
otrosi— Y pueden escribirse de cualquier manera sin
que se correspondan las décimas, los millares, etc’'—
. DrlT® . corresponder los drdenes
uuaits. Donde se escribe la coma en el resultado’—

| ia/ if conveniente hacer cuando una su-
ma conste de muchos sumandos?

"KOBI_,DE:dViE:-<ft.S.

1® En un hospicio estan los nifios repartidos en ein-
co secciones. En la primera hay 38 nifios; en la segunda
71, en la tercera 53; en la cuarta 28; y en la quinta 55-
¢cual es el total de los nifios del hospicio’ *
Resultado. 2-15 nifios.
almacén hay cuatro .serones que contienen

of?;! ri”

iitni G contiene 248,1.28,el. ki segundo serén

d8 <8 -El tercero2 Hi. 681.y el cuarto 300 =641 Cuéntto
cuanto

arroz hay en el almacén?
Rt"uUado. 1204 litros 88 centilitros.
-u 0w anual tiene un padre de familia ms
So~sM alquiler de una casa, 158 es?u-
dos 320 mile.simas por un campo, 57 e.scudos 82 milési-

honirdVIm-sS~n A milésimas por un

Resuliado. 847 escudos 762 milésimas.
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SUSTRACCION DE NUMEROS CONCRETOS.

Qué es sustraccion?

Una operacién cuyo objeto es; averiguar la di-
ferencia que hay entre dos numeros homogéneos.

Cémo se llaman estos nameros?

El ndamero mayor minuendo y el menor sus-
traendo.

Como se llama el resultado?

Resta, residuo 6 diferencia.

Qué convendra hacer antes de efectuar la ope--
racion?

Colocar el sustraendo debajo del minuendo, de
modo que se correspondan los érdenes de ambos.

Y como se efectla la operacién?

Averiguando la diferencia de unidades que hay
entre cada 6rden del sustraendo y su correspon-
diente del minuendo, y escribiendo estas restas
parciales las unas al lado de otras, empezando
por la derecha.

y si alguna cifra del sustraendo fuera mayor
que su correspondiente del minuendo ;qué se hace?

Afadir diez unidades de su 6rden & la cifra del
minuendo, y una unidad de su 6rden a la cifra
siguiente del sustraendo.

EJEMPLOS. 1.° 3459,889.—348m. 587.
2.° 1404 e- 6480.—384 5 0493.



DISPOSICION DE LA OPERACION.

I.° 3;‘22'”"323' 2.° 1404,6480.
- M. 567 — 384,6-. 0493.
=3111,m. 302. = 1020,8-5987.

ejercicios practicos sobre la SUSTRACCION.

Que problema general se resuelve por la sustraccion?
| or que se empieza a restar por los érdenes inferiores?
Y que se liace cuando hay mas ordenes subdécupios en

PROBLEMAS.

venta 22 Parala

. iS'Mj
segunda que la primera?
Resultado. 70 milimetros.
3> Deun depdsito de trigo que contenia 28Ki. adi.
9ueda®ro,

Resultado. 80Hi. 6di.

PROBLEMAS

SOBRE LA ADICION T SUSTRACCION.

Hp\r bodega hay tres grandes pi}\)as de vino;
de la primera que contenia 24 hectolitros,”™ se .«ncaron

? decalitros; de la segunda que contenia 18
hectolitros 4 decalitros, se sacaronos hectdlitros 15 liSos;
?aroil contenia 280 decalitros 6 litros, se sa-

cuaSoMhr~n? A ticcilitros; se quiere averiguar
cuantos litros de vino quedaron en cada pipa, cuantos
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litros habla antes de sacar el vino, y cuantos litros que-
daronenlas tres pipas reunidas.

Resultado. Quedaronen la 1. pipa 1<20litios, en Ia
271025 litros; y en la 905,1- 2. En tres re
unidas habia 7046 litros, y quedaron 3389 litros 8 decali-
tros, después de la extraccion. =, 00 «C

2." no gasto en un ano, en su manutencion wu es-
cudos 48 milcsiinas, en vestir 100 escudos 020 miiesimn.s,
y en alquiler de la casa que habitaba 400 escudos. lema
una renta de 1480 escudos 675 milésimas, cuanto gasto
y aliorrd en el afio?

HesuUado.  gasto 1120 escudos 573 milésimas, y ahor-
r6 360 escudos 102 milésimas.

M ULTIPLICACION

Qué es multiplicacion?

Una operacioén cuyo objeto es, dados dos nume-
ros hallar un tercero, que comparado con uno de
ellos sea lo mismo que el otro comparado con la
unidad. - i io

Coémo se llaman los datos y eI resultado?

Los datos, multiplicando y multiplicador; el
resultado producto. También se llaman factore.s
los datos.

Cuéantos y cuales son los casos que conviene
distinguir en la multiplicacion?

Cuatro, & saber; 1.° Multiplicar un nimero do
una cifra por otro de una cifra. 2.° Multiplicar
un nuamero decimal cualquiera por la unidad de
un d6rden cualquiera . 3.° Multiplicar un namero
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decimal cualquiera por unidades de un solo 6rden.
4.® Multiplicar un nimero decimal de variosérde-
nes por otro decimal de varios ordenes.
Como se multiplica un nimero de una cifra
por otro de una cifra?
Sabiendo de memoria la siguiente

TABLA DE IflULTIPLICAR.

1vez(1 os Q 3por3.... 94....7,...28 G.. .8....48

Lo 13 ..4.4128....326.. .9....54
.. 23.. ..5..4159.. ..36

2.1, 23. .6..18 7por7. .49

2...2....43.. ..7..5@4r5.. .20 7.. .8....56

2.. NG C2C I ..8.5.24G.. .30 7.. .9....63

2. A0 3. ..9.5277....35

2. 5....8....40

2. 5....9....45 8por8.. ..64

2.. 174 4por4....1C 8.. .9....72

2. 1% 4. ..5..GH6rG....36

2....9...18 4. ..G.8.217....42 9por9.. , 81

Como .se multiplica un nimero decimal cual-
quiera por una unidad de cualquier 6rden?

Corriéndola virgula liacia la derecha, si la
unidad es de 6rden décuplo; 6 liacia la izquierda
si la unidad es de 6rden subdécuplo, tantos luga-
res como diste del primero el 6rden que se mul-
tiplica.



JJjenplos.  1.° 28x100=2300.
2.° 28'54x10=2&74.
3. 2T)X®'01=0'25.
4. 2390®48x0'001=2'390048.

Cémo se multiplica un ndmero decimal por
unidades de un solo orden?

Elegido por multiplicador el ndmero de un
solo orden, se multiplica sucesivamente por los
ordenes del otro factor, principiando por el 6rden
inferior, para poder afiadir & cada producto par-
cial las unidades del mismo 6rden <pie liayan re-
sultado del producto anterior.

Qué se hace cuando hay ceros & la derecha del
multiplicando, del multiplicador 6 de ambos, tan-
to en este caso como en el siguiente?

Se escribo a la derecha del producto obtenido.

Cuantos o6rdenes subdécuplos tendra el produc-
to en este caso y en el siguiente?

Tantos como tengan multiplicando y multipli-
cador juntos.

JNjmplos. 1. ® 849'%9.
2. ® 8'49x9.
3. ® 8'49x 900.
4. ® 8'49x0'009.
Disj>osieion de la deracioii.
1= 849 20 849 3® 849 4! 849
X9 X900 X9

='?2041. =76'41. =7641. I=0'07u041.
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Como se multiplica un ndmero decimal cual-
equiera por otro decimal de varios 6rdenes?

Sé elige por primer factor el namero de mas
ordenes y se multiplican éstos sucesivamente por
cada 6rden del segundo factor, empezando por la
=derecha, y escribiendo los productos de todo el
multiplicando por cada ¢érden del multiplicador
los unos debajo de los otros, de modo que se cor-
respondan sus érdenes y la suma de todos ellos es

>el producto.
Ejemplos. 1.° 8304'x38.
2. " 8'304x 38.
3. ° 8'304x3800.
4. ® 8'304x0'38.

Disposicion de la operacion.
1.° 8304 2.° 8304 3.° 8304 4, 8304

X38 X38 X3800 X38
66432 6432 66432 (36432
24912 24912 24912 24912
=315552. =315'552. =31555"2. =3'15552.

EJERCICIOS PRACTICOS SOBRE LA MULTIPLICACION.

Qué problemas generales resuelve la multiplicacién?
—Kbn la multiplicacion puede tomarse el multiplicando
|'(}imiltiplicador y éste por multiplicando?—Kscribase

atabla de multiplicar.—"Digase de memoria.—Digase
alternada.—Qué valen 5 metros 4 6 reales metro?—A 8
eescudos kiltigraano, cuanto valen 9 kilogramos?—Prosi-
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?ase de manera que el miritiplicando y m-ultiplicador
sean lunneros fleuua cifra,pero concretadosapesas, me-
didas y monedas, como se vé en los dos ejemplos ante-
riores.—Si multiplicamos un namero por ciento, ;cuan-
tos lugares correremos la virgula liacia la derecha?—
lor qué la corremos dos lugares?—Si se multiplica ua
numero por una milé~sima, o mas bien, si se toma la mi-
lésima parte de un nimero; ;cuantos lugares se corre la
Virgula hacia la izquierda?—Cuando un ndmero carece
de virgula donde la suponemos escrita?—Cuantas cifras
separaremos de la dei'eclia del producto para 6rdenes
subdecuploa, si el orden inferior del multiplicando re-
presenta milésimas, y el del multiplicador unidades?—
Y en el caso de que el orden inferior del multiplicando
sean centesimas y el orden inferior del multiplicador mi-
iesimas?~Si hubiese que escribir dos ceros ala derecha
del producto y uno 6 ambos factores tuviesen cuatro 6r-
denes subdecuplos, cuantas cifras se deberian separar
de la derecha del producto?—Convendra en la practica
prescindir de las virgulas de los factores?

PROBLKMAS SOBRE LA MULTIPLICACION.

1. " 8litrosde vino a 10 rs. litro, ;qué valen?

multado. 80rs.

2. 0 hectolitros, 15 litros & 100 rs. hectolitro, ;qué
valen?

Jlesultado. 915 rs.

3. ° Cuél es el valor de 482 metros 4 80 rs. metro?

Resultado. 38500 rs.

4. ° Cuanto importan 12 kilogramos, 8 hectogramos,
U22 rs. Ccéntimos kilogramo?

Resultado. 282 rs. 37 céntimos.
, 5. A 42 escudos 255 milésimas el area, cqué valen 68
ureas 4 centiareas?

Resultado. 2875 escudos 30 milésimas.
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PROBLEMAS

SOBRE LA ADICION, SUSTRACCION Y MULTIPLICACION.

1. ° Se l}ian recibido en nn almacén las partidas si

guientes de aceite: 28 hectolitros 6 litros 4300 rs. hecto-
litro, 15 decalitros 8 litros & 300 rs. liectdlitro, 28hecto6-
litros 6 decilitros 4 28 escudos 83 milésimas hectolitro,
Y se desea saber cuantos hectolitros de aceite hay en el
almacén, y cuanto han costado.

liesxdiad-0. Habia en el almacén 57 hectélitros (4 li-
tros 6 decilitros; y costaron 1844 escudos 52 milésimas.

2. ° Si de 2800"hectdilitros de arro:i de 20 escudos 8C

milésimas hectélitro, se venden 1504 hectolitros 15 litros
a 21 escudos 525 milésimas hectdlitro; /.cuanto arroz
guedard, y cual sera la ganancia obtenida?

Resultado. Quedan 125 hectolitros 85 litros, y &
han ganado 2260 escudos 197 milésimas.

DIVISION.

Qué os division?

Una operacién cuyo oljjeto es, dado un producto
de dos nimeros cuaresquiera, y uno de estos nu-
meros hallar el otro.

Cémo se llaman ios datos y el resultado?

Los datos se llaman dividendo y divisor, y el
resultado cociente.

De cuantas maneras puede ser la division?

Exacta, si el cociente obtenido porla regla mul-
tiplicado por el divisor es igual al dividendo; é
inexacta, en el caso contrario.

A qué llamamos residuo en la division inexacta?
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A la diferencia que liay entre el producto del
cociente por el divisor y el dividendo.

Cuantos casos conviene distinguir en la division?

Cuatro, & saber: |.° Bividir un namero de una
0 dos cifras por otro de una sola. 2.° Un nimero
decimal por la unidad de cualquier orden. 3.° Un
ndmero decimal por la unidad de un solo orden.
4.° Un namero decimal de varios 6rdenes, por otro
decimal de varios drdenes.

Cémo se divide un numero de una 6 dos cifras
por otro de una sola, teniendo el cociente una
cifra?

Sabiendo bien de memoria la tabla de multipli-
car, donde estan contenidos los ])roductos de los
factores de una cifra combinados de dos en dos.

Ejer/iplos: 48:8=6; 54:9=6; 57:6=9 y 3 de residuo.

Cémo se divide un numero decimal por la uni-
dad de un solo 6rden?

Corriendo la virgula hacia la izquierda si la
unidad es de 6rden décuplo, 6 hacia la derecha s
la unidad es de 6rden .subdécuplo, tantos lugares
como diste del primero la unidad de un solo érden.

EjcmiMos. 1.° 8467;100=84'67.
2. " 8467:0*01=846700.
3. " 9%4265:0*001=9426-5.

Cbémo se divide un nimero decimal por unida-
des de un solo érden?
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Dividiendo cada dérden del dividendo por el di-
visor empezando por el érden superior, para po-
der afiadir a cada dividendo parcial el residuo del
anterior, j escribiendo las cifras del cociente las
unas al lado de las otras.

Qué se hace cuando dividendo y divisor termi-
nan en uno 6 mas ceros?

Suprimir de la derecha de entrambos datos los
ceros comunes. Si el divispr terminase en cero»
no teniéndolos el dividendo, se prescindira de
ellos y se correréa en el dividendo la virgula héacia
la izquierda tantos lugares como ceros tenga el
divisor.

Cuantos érdenes subdécuplos tendra el cociente
tanto en este caso como en el siguiente?

Tantos como tenga el dividendo menos los que
tenga el divisor.

Si el dividendo no tuviera érdenes subdécuplos
0 tuviera menos érdenes subdécuplos que el divi-
sor, (quéhariaV?

En tal caso, antes de efectuar la divisiéon, es-
cribiria los ceros que fueran necesarios & la dere-
cha del dividendo para poder restar el niumero de
ordenes subdécuplos del divisor.

Pero entonces no habra 6rdenes subdécuplos en
el cociente?

Cierto, y para conseguirlo continiiarémos la di-
vision escribiendo un cero & la derecha de cada
resto para obtener las décimas, centésimas, milé-
simas, etc.
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EJEMPLOS.

I.o 4287:7; 2.° 4287:700; 3® 428700:700;
W 4287:7: 5. 42,87:0,7; 6.° 4287:0,07.

Disposicion de la operacion.

l.° 42877 2® 42877
"8 612,42- "8 6,12.
17 17
30 3.
20
6.
3° 42877 4,° 42877
"8 612,42 "8 6,12.
17 17
30 3.
20
6.
5.° 42877 6* 4287007
>'8 61,2. "8 61242,85.
17 n
3. 30
20
60
40

5.
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~Qué es lo primero que debe hacerse para divi-
dir un numero de varios oOrdenes por otro de
varios?

Igualar con ceros los 6rdenes subdécuplos de
ambos términos prescindiendo de la virgula.

Y después?

Tomar de la izquierda del dividendo tantas ci-
fras como sean necesarias para contener menos
de diez veces al divisor.

Cémo se calcula la cifra del cociente?

Del modo siguiente: Separadas todas las cifras
gue haya a la derecha de la primera del divisor,
se ve cuantas veces esta contenida ésta enla pri-
mera 6 en las dos primeras cifras de la izquierda
del dividendo elegido, y la cifra que indique este
nuamero de veces serd la cifra del cociente 6 ma-
yor que la cifra del cociente.

Como comprobarémos esto?

Multiplicando sucesivamente la cifra en cues-
tion por cada una de las cifras que siguen a la
primera del divisor, y restando cada producto
parcial del niumero formado por el resto anterior
y la cifra siguiente del dividendo. Si alguna de
estas restas no fuese posible, la cifra elegida sera
mayor que la verdadera; en cuyo caso se rebajaria
en unaunidady se someteriadlamisma operacion.

Puede alguna vez el resto ser mayor que el
divisor?

No sefior, y cuando lo sea, la cifra ultima del
cociente es menor que la verdadera.

Y si después de bajada la cifra del dividendo,
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fuera el dividendo parcial menor que el divisor,
;qué hara V?

Escribir cero en el cociente y bajar la cifra
siguiente del dividendo, continuando después la
Operacion,

EJEMPLOS.
1° 348604:5946 2! 3486,04:5946
3" 3486040:59460 4. 348604:59460

5.° 348604:59,46 348,604:594,6

Disposicién de la operacion.
1. 348604:5946 2® 348604:5946

51304 58,62 51304 0,586
37360 37360
16840 1684
4948

3® 348604:5946

4® 348604:59460

51304 58,62 51304 5,862
37360 37360
16840 16840
4948 4948

34860400:5946

0« 348604;746_

51304 5862,83 51304 58,62
37360 37360
16840 16840
49480 4948.
19120

1282.
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EJERCICIOS PRACTICOS SOBRE LA DIVISION.

Qué problema general resuelve la division?—4: parti-
do 2: 6;2; S:2; etc.—Continlese de este modo tomando
los productos de la tabla por dividendos y uno de los fac-
tores de cada producto por divisor, conforme se ha hecho
en los ejemplos anteriores.—Dividase el 9 por el 4; eld
por o; 26 por el 9; 56 por 6; etc.—Diganse los restos de
estas divisiones.—Cuéantos ordenes subdécuplos tendra
el cociente en el caso de tener tres 6rdenes subdécuplos
el dividendo y dos el divisor?—Cuantos ¢érdenes subdé-
cuplus tendra el cociente, si dividendo y divisor tienen
un mismo numero do 6rdenes subdécuplos?—Cuéantos
ordenes subdécuplos tendra el cociente en el caso de que
el dividendo tenga menos 6rdenes subdécuplos que el

PROBLEMAS.

1. ° A loo rs. metro, cuantos metros podran comprar-
se con 4228 rs.?

Resultado. 42 metros 28 centimetro?.

2. "\ 8068 escudos 628 milésimas repartanse por parte:
iguales entre siete hermanos.

Resultado. 1224 escudos 89 milésimas.

3. ° Secompr6 una partida de 2684 kilogramos de
patatas por 20453 escudos 800 milésimas, y se quiere sa-
ber & como ha salido el kilogramo?

Resultado. Un kilogramo vale 72 milésimas.

_4.° Cuanto vale un hectolitro de trigo en la .suposi-
cion que 48 hectolitros 6 litros valen 648 escudos 563
milésimas.

Resultado. Vale el Hi. 13 escudos 494 milésimas.

5® Un capital de 7847 escudos 250 muié.simas em-
pleado en seda de 22 escudos 500 milésimas kilogramo”
¢exiantos kilogramos de seda nos dara?

Resv.ltado. No.s dara 348 kilogramos 7 H5-6
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PROBLEMAS SOBRE LA ADICION, SUSTRACCION,
MULTIPLICACION Y DIVISION.

1. ° Se liii de permutar una partida de tacako de
3584 kildgramos cuyo valor es deT25 milésimas kilogra-
mo, por arroz de 12 escudos 725 milésimas hectolitro, y
se pregunta cuantoshectélitros se han de entregar por el
bacalao?

Resultado. 35H1. 2\1. 631- do arroz.

2. " Un comerciante tema 2809 metros  decimetros
de tela que costaron 4507 escudos 225 milésimas, ha ven-
dido 2004 metros 50 centimetros & 2 escudos 400 milési-
mas metro, y desea saber cuantos metros de tela le que-
dan, y cuanto ha ganado en la venta.

Resultado.  Queclan 804m. Qdai. y lia ganado 1603 es-
cudos 713 milésimas.

3. * Se quiere comprar aceite de 48 escudos hectolitro
con el producto de la venta de los géneros siguientes:
1° 480 kilogramos azafran & 24 escudos 600 milésimas
kilogramo; 2.° 8458 azucar & 425 milésimas kilogra-
mo; y 3®2489 kilogramos alubias & 125 milésinnis Kkilo-
gramo; ;cuantos liectoUtros podran comprarse?

Resultado. Podran comprarse 327 Hi- 37 le

rPtUEBAS DE LAS CUATRO OPERACIONES.

Como se comprueba la adicién?
Volviendo ii efectuar la suma en érden inverso

esto es, de abajo arriba empezando por supue.sto.
por el 6rden inferior.

Cémo se comprueba la sustraccion?
Sumando el sustraendo con el resto cuya suma
debe producir el minuendo.
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Cdémo se comprueba la multiplicacion?
Invirtiendo el érden de colocacion de los facto-
res, y el producto debe ser el mismo.
Cémo se comprueba la division?
Multiplicando el cociente por el divisory afia-
diendo el resto si lo hay: el resultado nos ha de
dar el dividendo.

EJEMPLOS.
l.°Prueba358'432 2.° 1876449 3. 87647
84'm.78 — 683228 X69'7
-hlgé' 338 Resul.” 1193221 6ia529
-F 89' 4
I- 42' 42 Prueba 18764'49 5;23253
Resultado 358' 432 610899'59
Prueba 69'7 4.° 5764876:319 Prueba 16518
X8764'7
2274 16518 X349
4879 1808 148662
2788 "637 66072
4182 "2886 49554
4879 94 i +
il Residuo 94
610899'59 5764876

Qué es elevacion a potencias?

Una Operacién cuyo objeto es repetir un name-
ro por factor dos 6 mas veces.

Cémo se indica una potencia?

Escribiendo & la parte superior de la derecha
de un numero otro pequefio, el cual indica con
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sus unidades las veces que el primero entra por
factor.

Ejemplo. 4™ que se lée cuatro elevado & dos'
6 al cuadrado; 5" léase cinco elevado & 3 6 al cubo.

Qué es el cuadrado 6 segunda potencia de un
numero?

El producto de tomar dicho nimero dos veces
por factor; asi 8= 8x8=64.

Cuales son los cuadrados de los nUmeros de una
cifra?

Numeros 6 mices cuadradas:
1. 2. 3. 4. 5 6. 7. 8. 9.

Cuadrados correspondientes:
1. 4. 9. 16. 25. 36. 49. 64. 81.

Qué es cubo ¢ tercera potencia de un numero.

El producto que resulta de tomarle tres vece.s
por factor: asi 8 =8x8x8=512.

Cuéles son los cubos de los nameros de una cifra?

NuUmeros 0 raices cubicas:
1.2. 3. 4. 5. 6. 7. 8 09

Cubos correspondientes:
1.8.27.64.125.216.343.512.729.

Qué es estraccion de raices?

Una operacion cuyo objeto es, dado un nimero
encontrar otro que tomado por factor dos 6 mas
veces produzca el namero primero.

Cbémo se indica una raiz?

Escribiendo un pequefio numero entre las ra-
mas del signo radical que abraza la cantidad; el

Los siguientes.

Los siguientes.
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cual indica el grado de la raiz; de este modo V512
=8; lédse miz tercera 6 cubica de hVligual 8.

Qué es raiz cuadrada de un nuamero?

Otro nimero que elevado al cuadrado produce
el nimero propuesto: asi el 3 es raiz cuadrada de

3x3=9.

Qué operacion preliminar convendréa hacer para
la estraccion de la raiz cuadrada de un numero
decimal?

Si el numero del cual se ha de estraer la raiz
contiene 6rdenes subdécuplos se escribe a su dere-
cha un cero cuando el numero de estos es impar,
j después se divide en secciones de dos cifras co-
menzando por la derecha.

Y ya en esta disposicion cémo so estrae la raiz
cuadrada?

Estrayendo la raiz cuadrada de la primera sec-
cion de la izquierda, y el cuadrado de la misma
se resta de dicha primera seccién escribiendo ala
derecha del resto la seccion siguiente, y separan-
do la primera cifra de su derecha: el nUmero que
quedad la izquierda se parte por el duplo de la
raiz, y el cociente sera la cifra verdadera, 6 ma-
vor que la verdadera.

Pero como sabremos si el cociente serd la cifra
verdadera 6 mavor que la verdadera?

Formando una suma de dos sumandos; & saber
del cuadrado del cociente y del producto del co-
ciente por el divisor; si esta suma es igual 6 menor
que el dividendo con la cifra separada sera la ciira
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verdadera, t no le serd en ol caso contrario.

Cémo se saca la tercera 0 cuarta etc. cifra de
la raiz?

Escribiendo la tercera 6 la cuarta seccidn, sepa-
rando la i)riinera cifra de la derecha, y dividiendo
siempre el nimero que queda & la izquierda por
el duplo de la raiz encontrada.

Cuantas cifras decimales tendra la raiz?

Tantas como pares de 6rdenes subdécuplos ten-
ga el namero del cudl se estrae la raiz.

Y si el nimero no tuviese 6rdenes subdécuplos
y quisiéramos aproximar su raiz hasta décimas,
centésimas, milésimas, etc; ¢(qué hariamos?

ilscribir dos ceros & la dereclia de cada resto por
cada ordeii subdécuplo que se desea hallar.

Como .se procede si el dividendo no es divisible
por el duplo de la raiz?

Escribiendo cero en la raiz y bajando la seccion
siguiente del nimero para poder continuar la
operacion.

EJEMPLOS.

1.° 1/82496-7. 2.°k 82496 3.° t/824'967. 4.7i/82'4967.

Disposicion de la Operacion.

1° k 3249'67= 19082 raiz cxiadrada.
149 67 18 180 duplo de la raiz 90.
144 64 | N
50300 1 1816 duplo de la raiz 908.

36324 2

47
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OPERACIONES AUSILIARES.

1. * Suma form.” por el cuad.” del cociente 8=64 unid.
y cociente pPor diVISOr......ccccoeiiniieiiieeiiie e 1440'dec
m=14464 '
2. SUMA. it e 4 unid.
H e 3632dec
2® 8'24'96 1281'2_ =36324
424 14 duplo de la raiz 2
384 18 cociente.
409'6 156 duplo de 28
3969 j 7 cociente.
12700 1574 duplo de 287
11484 2 cociente.
216 ~
3.®8'24'96'70 |28'72 4® 824967 ]9,082
424 14.967 |18 180
3 84 |18 14464 i 8
409'6 156 50300 ] 1816
3969 ~\2___ 2
12770 |_~ 139"
_11484_ 2
~1286

Qué es raiz cubica de un niamero?

Otro numero que elevado al cubo produce el
nuamero propuesto, asi; el cubo de 27=3 porque
3 elevado al cubo produce el 27.

Qué operacidén preliminar convendra hacer pa-
ra la estraccion de la raiz cubica de un nimero
decimal?
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Si el namero del cual se lia de estraer la raiz
contiene érdenes subdécuplos, se escriben a su de-
recha los ceros necesarios para que el nUmero de
ordenes subdécuplos sea multiplo de tres; y des-
pués se divide en secciones de tres cifras comen-
>5ando por la derecha.

Y ya en esta disposicion coémo se cstrae la raiz
cubica?

Se estrae la raiz cubica de la primera secciéon
de laizquierda, y el cubo de la misma se resta de
dicha primera seccién; escribiendo 6 la derecha
del resto, la seccién siguiente y separando las dos
primeras cifras de su derecha. EI niamero que que-
da & la izquierda se parte por el triplo del cuadra-
do de laraizy el cociente sera la cifra verdadera,
6 mayor que la verdadera.

Pero como sabremos si el cociente sera la cifra
verdadera 6 mayor que la verdadera?

Formando una suma de tres sumandos mie son:
el cubo del cociente (6 unidades), el triplo de la
raiz por el cuadrado del cociente (6 decenas);y
el producto del cociente por el divisor (6 centenas).
Si esta suma es igual 6 menor que el dividendo
con las cifras separadas, serd buena la cifra, y no
lo sera en caso contrario.

Cémo se saca la tercera cuarta etc. cifra de
la raiz?

Escribiendo la tercera 6 cuarta seccién , sepa-
rando las dos primeras cifras, y dividiendo siem-
pre el numero que queda & la izquierda por el tri-
plo del cuadrado de la raiz hallada.



42

Cuanias cifras decimales tendra la raiz?

Tantas como veces tres oOrdenes subdécuplos
tenga el namero del -cual se estrae la raiz.

y si el nUmero no tuviese-6rdenes .subdécuplos
Yy quisiéramos aproximar su raiz basta décimas,
centésimas, milésimas, etc. ¢qtié liariaraos?

Kscribir tres cei'os U la derecha de cada resto
por cada oOrden subdécuplo que se desee bailar
en la raiz.

Cémo se procede si el dividendo no es divisible
por el triplo del cuadrado de la raiz?

Escribiendo cero en la raiz y bajando la seccién
siguiente d.d namero, ])fira poder cmuinuarla
Operacion.

EJEMPLOS.
3 __ 3
1.«<i>28'76i5. 2° 1/2816458. .3/ V/28764'5. 4.° K2’ 81f>158

Disposicion de la operacion.

3
1.° 1/287,645= 166,00"aiz.

716.45 108=triplo del cuadrado de la raiz 6.

71496 .
1490,000,00. 13068 3920400=triplo del cua-

drado de la raiz 06.
OPERACIONES AUSLLIAREB.
Suma formadap or

El cubo del cociente 6 lasunidades . . . 216

P.l triplo de la raiz bailada 6 multiplicado por el
cuadrado de cociente que dad decenas. . m < 648

I'U cociente Jor divisor queda centenas . . . 648

=71496
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2.° K2876do8= 142 3." k"28,764500= 30,S
1 27
1870 17,645,00 27 2700
1744 1652616 | 6
i324.58 558 111854
110288
13170

4.' 1/2,876,458= 1,42
1

1876
1744 af
1324,58 558
119288 2

13170
njEncicios piiActicos sorue la elevacién

A POTENCIAS Y HSTRACCION DE RAICES,

3f W«

Cual es el cuadrado de 47— Cual es el cuadrado de 9'—
Cuél es el cubo de 57— Cual es el cubo de 77—Cual es la
raiz cuadrada de 36?—Cual es la raiz cibica de 729" -~
Cuédl es la raiz cuadrada de 48 v qué da de resto —Cual
es laraiz cubica de 842 y qué da de resto.—Cuantos de®
cimetros cuadrados tiene el metro cuadrado?—Cuantos
metros cuadrados tiene el Hm- cuadrado?—Cuantos de-
cimetros cubicos tiene un metro clbico?—Cual sera el
lado de un cuadrado de 100 metros cuadrados?— Cual se-
ra la arista de un cubo que ten”ja 1000 decimetros cubi-
cos?—KIlévense al cuadradoy al cubo los nimeros si-
guientes: 20; 26; 35; 84; 300; 485.—Kstraigase la rajz cua-
ilmiiw mClinica de los nUmeros siguientes; 8- 4757, 8756478;
84264/; 14870489.



“Razones y proporciones

Qué es razon geométrica de dos numeros?

El cociente de dichos numeros; la razén de
8:2; se lée Ses a 2, esigual a 4.

Cémo se llaman los términos de una razén?

El primero 6 dividendo, se llama antecedente,
y'el segundo & divisor consecuente.

Qué es proporciéon?

La igualdad de dos razones: asi las razones
iguales 8:4 y 6:3 fortoan la proporcion; 8:4 :: 6:3
que se lée 8 es 44 como 6 es & 3.

Cémo se llaman los términos de una proporcién?

El primero y cuarto estremos; el segundo y
tercero medios; el primero y tercero antecedentes,
y el segundo y cuarto consecuentes. _

Qué propiedad fundamental se verifica en toda
proporcion?

Que el producto de los términos estremos es
igual al producto de los términos medios.

De cuantos modos puede escribirse una pro-
porcién?

De ocho, alternando los medios, permutando los
estremos é invirtiendo las razones.

EJEMPLO.

Alternando los medios.



45

3 6 a1

3 4 9 Permutando los estremos.
6 3 8

4 3 8 L

6 8 3 Ailnvirtieudo las razones.

4 8 3 6

Cémo se simplifica una proporciéon?
_Multiplicando 6 partiendo un estremoy un me-
dio por un mismo numero.

Ejemplo. 8:4::6:3=4:2::2:1.
Qué otra propiedad de las proporciones conviene
tener presente?

Que si se multiplican varias proporciones ordena-
damente los productos forman también proporcion.
Ejemplo. 9:4::27: 12

6:5:;18 :15
4 :3::16: 12
Dan la proporcion..........ccceeevveenneen.

9X6X4 :4X5X3 1 27X18X16: 12X15X12
Y simplificando 1:5 :: 3 : 15
Qué es proporcion continua?
_ Aquella cuyos términos medios 6 estremos son
Iguales.
Ejemplo. 4 :8 ::8:16 6 bien8:4 ::18:8
Como se halla un estremo de una proporcién?

Partiendo el producto de los términos medios
por el estremo conocido.
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Ejemplo. 9:4 :;27:X
cido; X= 4 X 27 ;9= 12.

Como se halla lui medio de una proporcioné
Partiendo el producto de los término» estremos
por el medio conocido.

P:jemplo, 9: x = térrn.® desconocido; :27:12;
XN9X12:27-4.

Cthmo se halla nn medio en una proporcion

término descono-

Estrayendo la raiz cuadrada del producto de lo»
estremos. _

Ejemplo. df4:x:16;x=V4XI16 = 8.

Qué es regla de tres simple?

La regla que tiene por objeto resolver los pro
blemas que dependen de una sola proporcién.

Qué hay que distinguir en todo problema que
dependa de una ¢ mas proporciones?

El supuesto 6 sean los datos, y la pregunta.
En el problema siguiente: si 12 metros de tel&
trde)i 28 escudos 800 milésimas; 32 metros™ 8 de-
cirictros qué mldrdiiq EIl supuesto es: si 12 me-
tros de tela ‘calen 28 escudos milési'nias, y la
pre-ninta 32 metros 8 decimetros iqgité ‘caldra'ii i
N Qué me dice V. acerca de las homogéneasy de
sus relaciones en los problemas de proporcién.-

Que para el planteo del problema debe tenerse
presente que las cuatro cantidades que entran en
él. son homogéneas dos & dos. En elprohlem



(L)itenor 12 metros y 32-, 8 metros, son homogé-
neas, como tamhien 28 escudos 800 milésimas n
~ escudos.

Como escribiremos- el Tiroblema awtes de plan-*
toarlo?

En una linea horizontal todos los datos del su-
puesto, y debajo ios de ha preg-unta.

Do este modo; 1.» liomogTinea, 12 nu 2S,8 esc. corresp, & la primera.
32,8 m. X esc. corresp. & la seg-uncln.

De cuantas maneras puede ser la regala de tres
simple?

l)e dos, directa é inversa.

Cuadl es la re”la de tres directa?

La (jue estd ligada por la relacion. «Primera
cantidad es & su homogénea, como la correspon-

diente 4 la primera es & la correspondiente & la
segunda.»

Cual sera la regla de tres inversa?
La que esté ligada por la relaciéon. «Primera
cantidad es & su homogénea, como la corre.spon-

diente a la segunda es a la correspondiente a la
primera. »

DRI B disinui

Si, sefior: si doblando la primera cantidad del
supuesto su correspondiente se dobla, la rco*la se-
ra directa. ®

Ejemplo. 12~ valen 28S rs. 24 valdran
aoble namero de reales, luego es directa.

Si doblando la primera cantidad del supuesto



su correspondiente se hace mitad, la regla seri'.

AnAEiemplo. 12 hombres tardan 8 dias en hacei*
una obra, 24 hombres tardaran en hacerla la mi -
tad de los 8 dias, luego esinversa.

Cémo se plantéa una regla de tres directa.®

Escribiendo por primer término la homogénea
Que teno-a correspondiente; por segundo la homo-
génea (pie no tenga correspondiente; por tercero
fa correspondiente & la primera, y por cuarto la

valdran 84 litros, suponien-
Jg g”™e 4 hectélitros han costado 45 escudos bl

MiMgpuesto 4™ 45 escudos 64 milésimas.
Pregunta 84 x

Planteo 4 : 0,84 :: 45,064 escudos :-X;
y =45 064X0,84 :4 = 9 éscudos 463 milésimas.
Cémo se plantea una regla de tres inversa?
Escribiendo por primer término la homogénea
(lue no tenga correspondiente; por segundo, la
homogénea que tenga correspondiente; por ter-
cero, la correspondienteala primera, y por cuar-
to la incégnita =
Ejemplo. Para hacer una obra en 1~ dias se
han necesitado 36 hombres, para hacerla en 4
dias, cuantos hombres se necesitaran.
Supuesto 12 dias 36 hombres,
Pregunta 4 » X »

Planteo 4:12: :36:x;x=12 X36:4=108 liomb.
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Que es regla de tres compuesta?
La regla que tiene por objeto resolver los pro-

blemas que dependen de dos 6 mas proporciones.

Para la mayor claridad en el planteo de una
regla de tres compuesta ;qué conviene hacer?

Escribir en una linea horizontal todos los da-
tos del supuesto y debajo todos los de la pregunta,
sefialando con una de las ultimas letras del alfa-
beto la incognita.

Quiere V, poner un ejemplo?

Si, sefior: Para abrir una zanja de 85 metros
largo 2,“8 anchoy 3,“ 6 de profundo han trabaja-
do por espacio de 42 dias 18 hombres; se desea sa-
ber los mismos hombres en cuanto tiempo haran
una zanja de40Ometros largo 3,°*8 ancho v 1,™45
de profundo.

Sup.'”™ 85>"argo;2,“ 8ancho;3 “ 6 prof.°;42dias.
Preg.MO » 38 » 1,M5 > ~ »

Cuantas proporciones simples tendra unaregla
de tres compuesta?

Tantas como pares de homogéneas conocidas
tenga la cuestion.

Cdémo se comienza & plantear una regla de tres
compuesta?

Escritos los datos de la pregunta y los corres-
pondientes™ del supuesto, se toman dos homogé-
neas conocidas, la incégnita y su homogénea, con
lo cual tendremos una regla de tres simple direc-
ta 0 inversa.

Como se continta el plantéo de una regla de
4
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tres compuesta después de escrita la primera pro-
porcién?

Formando con otras dos liomogéneas conocidas,
con el cuarto término de la proporcién anterior y
con una incégnita, otra proporcién, que escribi-
remos debajo de la primera. Procediendo del mis-
mo modo mientras queden homogéneas conocidas.

Para abrir una zanja de 85m. largo 2,m.8 ancho y 2,
de pxofundo han trabajado por espacio de 42 dias, Id
hombres; se desea saber los mismos hombres en cuanto
tiempo haran una zanja de 40m. largo 3,“ 8 anchoy 1,nx45
profundo?

Supuesto. 85 largo; 2,8 ancho; 3,6  prof.°; 42dias.
Pregunta. 40 » » 3,8 » 1,45» » X »

Planteo......ccccccevieeenen. 85: 40;: 42
28, 38;; a;y
3,6:1,45:: y\z
85x2,8x3,6:40x3,8x1,45 :: 42iz; Result.°’z=10dias,s.

Analisis de este ejemplo. Cuéles son los datos*de la
primera proporcién?—385ni. 40m. 42 dias y e dias—.Qué
regla forma esta proporcién?*—Una regla do tres directa.
—Por qué?—Porque si para hacer 85 metros se necesitan
42 dias, para hacer doble niumero de metros, se necesitan
doble nimero de dias. — Cémo plantearemos esta pro-
porcién?—De este modo:, 85:40 :: 42 : x.—Cudles son los
datos de la segunda proporcion?—2 metros 8 decimetros.
3 metros 8 decimetros, mdias é y dias.—Qué regla forma
estaproporcion?-"Uiia regla de tres directa.—Por qué?—



E’orque si para hacer 2 metros 8 decimetros se necesitan
® (lias, para duplo nimero, se necesitard duplo namero
dedias.—Como se plantea?—De estemodo; 2,8; 3,8:: x 1y
—Cuéle sson los datos de la tercera proporcién?—3,C me-
tros 1,45 metros, y diasy 3dias.—Que regla forma esta
proporcion?—Una regla de tres directa.—Por qué?—Por-
que si para hacer 3,0 metros se necesitan y dias, para du-
plo nUmero de metros so necesitaran duplo namero de
dias.—Como se plantea?—De estem0do0;3,6:1,45;;y; z

Cémo haremos una sola de las tres proporciones?
Multiplicando ordenadamente sus términos de este modo-
&>X2,8X3,6;40X3,8X1,45::4X XXy ;xXyXz...."
buprim.” en esta prop.on la x y la y comunes & un medio
y un estremo da;80X2,8X3,6;40X3,8x1,45;: 42; z.

PROBLEMAS SOBRE LA REGLA DE TRES.

1.° 28 metros de tela han costado 288rs 74m.7(!m
jcuanto costara

Result(ido. 768 rs. 34 centésimas.
8HL1. 4DL valen 9b escudos 600 milé gfr%'ée suponiendo gue

Resuliti/do, alen 207 escudos 690 milésimas

3. ° Para hacer una obra en 4 meses trabajaron 23
hombres; para hacerla en 3 meses ;cuantos hombres ha-
bran de trabajar’>
_ Resultado. 30 hombres 66 centésimas hombro ¢
jornal.

4. ° Se han empleado por espacio de 5 dias 8 caballe-
rias para trasportar 31830Ke. (fe arroz & cierta distancia-
si se hubiesen de trasportar 60042Kg. 6Dg. en tres dias a
la misma distancia, (cuantas caballeriaa se habran do
emplear?

Resultado. 23 caballerias.

5. ° 12hombres en 8 dias trabajando 10 horas cada din
constniyeron 200 metros de pared; 14 hombres en 10dias
trabajando 9 lloras cada dia ;cuantos metros de pared
construirian?
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Resultado. Construirdn 262 m. 5dm. de pared.

6.° Dando uu.a racién ordinaria & 3000 soldados que
guarnecen una fortaleza podrian defenderla 1 meses; si
fueran4000 los soldados y 9 los meses que liabia de defen-
dérsela, & ;que racion saldria cada soldado?

Resultado. 58 centésimas de racién.

Cémo se divide un nUmero en partes propor-
cionales?

Dividiendo dicho nimero por la suma de los
ndmeros a que deban ser proporcionales las par-
tes, y multiplicando el cociente por cada una de
estas partes.

Seaelnumero el que se hayadedividir en par-
tes proporcionales al 2, al 3y 5, escribiremosCO;
(2+3+5)=60 :10=6; 6 X2=12 correspondiente 2

6X3=18 id. 3
6x5=30 id. 5
Suma . . . Numero 60 IOpartes.

Coémo estableceremos la proporcién en los re-
partimientos proporcionales?

Escribiendo por 1® término la suma de los nu-
meros & que deban ser proporcionales las partes,
por 2.° el nimero que ha de repartirse en partes
proporcionales, por 3.® uno de los sumandos, }
por 4® la incog-nita.



PROBLEMA. 53

poAdfrsroV NAMA ey écdrcoqr

RESOLUCION.—PRIMEE METODO.

corrospoadiei-on all.» (2300rs,:S8;X20=1C42r.,80cont '
M. al2." (2300re;28)X8= 659rs.20cent

SEGUNDO METODO.-Be SOLDCION.

problemas

«OBBK BEai-A DB BEPABTIMIEXT(B PBOPOBOIONALES.

"w,n

éxmdo 30 rs. y d terceroe rosg’ N «
50 ete en 32000 escudo.s; se trota de /.'i Premiado dicJio

JJcsullado. CorrespondiCTon ni | i~

«tons; ,1tereoro 19 “6?a™ ~»Wados 95 cen!
soldados 22 centésima?”™ ~ centesimas, y al cuarto
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3. ® Un mo20 esta ajustado para servir d un amo, po
2340 rs. al afio; pero & los 7 meses se des<avieney hay que
ajustarle la cuenta; scuanto le corresponde?

Resultado. 1305rs.

4. ® Cuatro asociados tomaron & su cuentacierto nego:
cio,para locual el 1.®de ellos pusoenelfondo 288escudos,
el 2®425escudos500milésimas, el 3® 320 escudos725 mi-
lésimas y el 4®483 escudos.Finalizado el negocio encon-
traron una pérdida de 242 escudos700 milésimas;y sede-
sea averiguar la pérdida que corresponde & cada uno.

Resultado. Perdi6 el 1.®40 escudos 09 milésimas; el
2® escudos 64 milésimas; el 3®51 escudos 304 milési-
mas, y el 4®77 escudos 130 milésimas.

REGLA DE COMPANIA.

Qué es reg-la de compainiia?

La regla que tiene por objeto averiguar las ga-
nancias 0 pérdidas que corresponden a uno 6 va-
rios capitales que estan un mismo 6 diferentes
tiempos en la compafiia.

Cuéntas clases de problemas pueden ocurrir en
la regla de compafiia?

Tres: 1 que seaun mismo el tiempoy diferen-
tes los capitales, 2.“ que sea un mismo el capital
y diferentes los tiempos y 3." que sean diferentes
los tiempos y los capitales.

Cémo se resuelve la 1. clase de problemas de
la regla de compaifiia?

Estableciendo una proporcién cuyos términos
son los siguientes: 1.” suma de capitales; 2.® ca-
pital de cada uno de los asociados; 3.° ganancia o
pérdida total; 4.° la incognita.
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EJEMPLO—PROBLEMA.

Tres siigetos formaron compaiiia; el .®puso3800rs el

2.° 5200, y el 3.° 4000; ganaron 1500rs.; ;cuanto corres-
ponde & cada uno?

(Paraeil.°13000 ;3800 :; 1500:x=438rs 4fiot s
Proporciones Parael2.°13000:5200 ; : 1500-x=::600rs'
t Parael3.°13000 ;4000 ; : 1500:x=461rs.'54ct.s

Coémo se resuelve la segunda clase de proble-
mas de la regla de compauia?
Estableciendo una proporcion cuyos términos
sean los siguientp: 1 suma de anos, meses 6 dias:
el capital ba estado en la comua-
ma; 3. capital del asociado; 4.° la incognita

EJEMPLO—PROBLEMA.

Tres asociados depositaron 2000 escudos cada uno- el
1.° por 4 meses, el 2.° por 7y el 3.° por 10. Tuvieron una
ganancia de 1000 escudos, cuanto corresponde acada uno?

; Paraell.°21: 4;: 1000;x=IPOesc.476mils
Proporciones.  |avael2 °21: 7: 1000 x=333es¢ 33imik?
Parael3.>21:10::1000:x=.476Sc;llomUs:

Cdémo se resuelve la tercera clase de problemas
de la regla de compafiia?

Hallando el producto de la ganancia 6 pérdida
total por el capital por tiempo de cada asociado, y
partiendo este producto por la suma de produc-
tos del capital por tiempo de cada asociado.
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EJEMPLO—PROBLEMA.

Tres asociados depositaron; el 1.° 2000 rs,por 7 meses,
el 2.° 3000 rs. por 5 mesesy el 3.®7000 por 4 meses, ga-
naron 2500 rs. ;qué corresponde & cada uno?

RESOLUCION.

Corresponden al....coccovvieeviieiiieeiienenns
1.02500%2000x":2000x" -h3000x5+7000x4236000:57r610r3.52ct.
2° 200 30X 500X '7430K 51100k 4 7 8S 8o,
3"3000x fMox 12000 7f-3000 500 4 ={2Bs.7ct.

REGLA DE INTERES.

Qué es regla de interés?

La regla que tiene por objeto averiguar la ga-
nancia de un capital prestado, suponieudoque 100
unidades de dinero producen al prestador cierta
cantidad al cabo de un afio.

A qué llamamos tanto por ciento?

A la cantidad que produce 100 unidades de
dinero al cabo de un afio.

Cuantos casos conviene distinguir en la regla
de interés?

Tres: 1 Que el tiempo en que el capital pro-
duzca interés sea el de un afio; 2.° que sea menor
de un,afio, y 8.° que sea mayor de un afo. .

Cuantas (s Coni nENTas clestones del pri-
mer aso de 1a regla de Interes:
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Tres, que son: capital, tanto por 100, é interés.

Cémo estableceremos la proporcién para resol-
ver los problemas que dependan del primer caso?

Escribiendo por L& término 100, por 2.° el ca-
pital, por 3.° el tanto por ciento, y por 4.° el in-
terés del capital.

EJEMPLOS.

1. ® Cuanto produciran 1500 escudos al 5 por 100?
~esol. 100:1500; ;5:x=1500x5:100=7500:100=75esc.

2 ° A.cuénto habran estado impuestos 1500 escudos
para que hayan producido 75 escudos de interés?

100:1500::5.:75;x=75x 100:1500=7500:1500=5.

3. °  Qué capital se necesita para producir 75 escudos
al afio, siendo 5 el tanto de interés?
JiesoL. 100:x: ;5:75;x=75x100:5=7500:5=1500.

Cuéantas cosas hay que considerar en el 2.°caso
de la regla de interés?

Cuatro, que son; capital, tanto por 100, tiem-
po é interés.

Coémo estableceremos la proporcion para resol-
ver los problemas que dependan del 2.° caso?

Escribiendo por 1@ término 36000 6 1200 se-
gun se tome por unidad de tiempo el dia 6 el mes;
por 2.° el producto del capital por el tiempo; por
3.% el tanto por 100,y por 4.° el interés del capital.

EJEMPLOS.

1  Qué interés produciran 32000 escudos cu 5 meses
al5porl00?
Jiesol. 1200:32000x5: ;5:x=ICOO0OOXS: 1200=800000:
1200=660 escudos 667 milésimas.



culos 667 SiiL1ma?ai5?r P “"* “ ®
/E ieldosf” "' ® 666,667,c=666,667X1200 :25=

tiempo producira 666,667 milésimas al
5 por 100 el capital 32000 escudos?
32000XENFNNNNNKNKNNNIN g 667X12000;
g_inéo 3 producido 600 escudos de intrés
iI0O00 escudos. ;Cudl es'el tanto por 100?

~esoL 36000.-34000X124: :x:600;x=36000x600;34000X
124—o escudos 123 milésimas.

De que formula nos valdremos para resolver las
cu~tiones del tercer caso de la regla de interés”

De la siguiente; Capital total-c (1+r) t; en
la giie c representa el capital primitivo, r el inte-
rés de una unidad del capital, y i el niumero de
afos.

Coémo obtendremos el capital total por la for-
mulac(l+r)t?

Elevando a la potencia indicada por el niumero

suma de la unidad con el interés de una

unidad, y multiplicando esta potenma por el ca-
pital primitiva. (1)

EJEMPLO—PIIOBLEMA.

producnran 600 escudos en dos afios al 5 por
C|ento de interes?
Capital__total 1,052X60071,1025x600=661 e.scudos
Q00 milésimas.
Luego lia producido 661 escudos 500 milésimas.

dnU del Rr. Vazquez Queipo don*
l.Ose ti atan todas las cuestiones de esta clase luuu
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REGLA DE DESCUENTO

Qué es regla de descuento?

La regda que tiene por objeto hallar la diferen-
cia entre el valor nominal y el valor actual de
una letra, que se ha de pagar dentro de cierto
plazo.

Cuéantos métodos hay de descontar?

Dos: 1 EI que tiene por objeto descontar el in-
terés del valor actual, y segundo el que tiene por
objeto descontar el interés del valor nominal.

Coémo se resuelven los problemas de descuento
por el primer método siendo el plazo de un ano?

Escribiendo una proporcién cuyos términos
sean los siguientes: |.° It)0 + tanto de descuento;
2.° 100; 3.° valor nominal de la letra; y 4.° la
incognita.

EJEMPLO—PROBLEMA.

Cual es el valor actual de una letra de 4000 rs. r.l 4 por
100 de descuento?

2iesol. 104:100: :4000:x;x=4000X100:104=400000:104
=3846 rs. 15centésimas.

Cémo se resuelven los problemas de descuento
por el primer método, siendo el plazo menor de
un afo?

Escribiendo una proporcién cuyos términos
sean: 1.° 100-hel producto del tanto por el tiempo;
2.° tanto de descuento por el tiempo; 3.®valor no-
minal de la letra, y 4.° el descuento 6 la in-
cognita.
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EJEMPLO—PROBLEJIA.

i'esuelveii los problemas de la reo-la de

dfS anor'™ siendo.elpteo

seam“* WOQ° 2™ f |™?2“" ™ «'hyos términos
3.«valor

Rohhitdl, 4.7 8Bdcuento 6 incégnita.
ejemplo—PROBLEMA.

10?dfdescUSto? “ * ™ =i P«
o; x=4000X4:100==16000*Z00=
<

para™ irafe*“ ?eta®
Cémo se resuelven los problemas de la reo-la de
Itz -
Hallando el vaior del descuento de 100 unida-

100 est smTan?“ d ? I-i proporcién

nrnaies'?“ “
ejempl o—PROBLEMA.

- fe fe S fe
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Si 4100 en un afio corresponden 4 de descuento, en 3
meses correspondera 1; tendremos la proporcién

100:1: :4000:x;x=4000:100=40
Lueffo el valor actual de la letra es 3960 rs.

FONDOS PUBLICOS.

A qué llamamos renta contra el estado?

Al interés de los capitales prestados al gobierno
por los particulares.

Qué nombre especial toman las rentas contra el
estado?

Se llaman fondos publicos.

Cuales son los principales fondos publicos?

Titules del 3 por 100 consolidado; titulos del 3
jor 100 diferido; inscripciones nominativas de

deuda del personal, etc., etc.

Qué quiere decir que el 3 por 100 esta & 45 rs.
50 céntimos?

Sif*nifica' que por un titulo ¢ lamina de papel
consolidado, cuyo valor nominal es de 100 rs., da-
mos 45 rs. 50 céntimos, los cuales nos producen
3rs. alano. S ,

Como se resuelven los problemas de la deuda
diferida, consolidada, etc.?

Estableciendo una proporciéon cuyos términos
son- 1 ° el valor actual del titulo 6 laAmina, 2.° el
tanto por 100, 3.° 100, 4® la incégnita &.
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EJEMPLO—PROBLEMA.

A cuanto por 100 impuso su capital una persona nuo
p?r~IS?  fortunaen titulos del 3 por 100 diferido alSS

40SéslSas. AN ;WO ;x;x=3X100:387200;38=7 rs.
2 ° 40000 rs. empleados en titulos del 3 por 100 con-
solidado a,40 ;que renta producira al afio? »
Segun la regla tendremos
40;3::100:x;x=3X100:40=:300;40=:7rs 50 centé<?

efectivas. Ahora es fS |
hallar lo que produciran los 40000 rs. al 7 rs. 50 centé-

rd?irre;?ad SSi?
100 : 40000 ;; 7,50 ; x; x=30000; 100=3000 rs.

REGLA DE ALIGACION.

Qué es reg-la de aligacion?

La regla que tiene por objeto resolver estos dos
problemas; 1. hallar el precio medio de la mez-
cla de varias especies conociendo el precioy la
cantidad de las especies mezcladas; 2." hallar el
numero de unidades que conviene mezclar para
vender la mezcla & un precio medio conocidos lo.s
precios de las unidades mezcladas.

En qué se divido la regla de aligacion?

En directa é inversa.

_ Como se halla el precio medio de la mezcla de
vanas especies conociendo el precio y la cantidad
de las especies mezcladas?
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Dividiendo el valor total de las unidades mez-
cladas por el namero de ellas. Advirtiendo que
este valor total esigual & la suma de productos de
cada una de las cantidades que se mezclan por su
precio respectivo.
EJEMPLO—PROBLEMA.

Si se mezclan 12H1. de trigo de & 100 rs. Hi. con 22Hr
de'trigo de &4 84 rs. ill; ¢cual sera el precio de la mezcla?
12Hi.4 100 rs.= 1200 rs.
22H1. & 84rs.=n48 rs.
Suma...... 2948:34 =86 rs. 71 centésimas que
es el precio medio.

Cdémo se Ralla el niumero de unidades que con-
viene mezclar para vender la mezcla h un precio
medio, conociendo los precios de las unidades
mezcladas? .

Tomando de cada especie de unidades que se
han de mezclar la diferencia entre el precio y el
de la otra especie, si son dos las unidades que se
han de mezclar.

EJEMPLO—PROBLEMA.

Cuantos HI. de arrozde a 12 escudos so lian de mezclar
con arroz de & 9 escudos para que la mezcla pueda ven-
derse a 10 escudos?

DispQsicion de la. operafion.

Resolucion: 10. i

Luego por cada hectolitro de & 12 escudos, pueden po-
nerse dos de & 9 escudos.
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Y si fueran tres 6 mas las especies que se han
de mezclar ¢ qué se hace?

En tal caso se hallara el nimero de unidades
gue se han de mezclar de dos especies cuales-
quiera cuyos precios comprendan al precio medio-
mego el de otras dos y asi sucesivamente.

EJEMPLO—PROBLEMA.

-

Teniendo vino de & 12rs. El. de 49rs. y de 416 re D!
se desea saber cuantas unidades de cada especiese han
de mezclar para poderlo vender & 13 rs. DI.

Disposicion de la operacion.

16 16
Resolticion: 13. 13
12 -3 19 ... 3
lgo por cada5 HI de a 16rs. sehan de mezclar 3HL
dealZrs. y 3 HIL









